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Целью изучения дисциплины является формирование результатов обучения, 

обеспечивающих достижение планируемых результатов освоения образовательной программы. 

                         

1. Место дисциплины в структуре ОП 

                         

Дисциплина Учет в страховых организациях входит в часть, формируемая участниками 

образовательных отношений (дисциплина по выбору) блока Б1.Дисциплины (модули)  

Последующие дисциплины по связям компетенций: Государственный аудит 

                         

2. Планируемые результаты обучения по дисциплине, обеспечивающие достижение 

планируемых результатов обучения по программе 

                         

Изучение дисциплины Учет в страховых организациях в образовательной программе 

направлено на формирование у обучающихся следующих компетенций:  

Профессиональные компетенции (ПК): 

ПК-2 - Способен осуществлять бухгалтерский, финансовый, оперативный, управленческий и 

статистический учет хозяйствующих субъектов и применять методики и стандарты ведения 

бухгалтерского, налогового, бюджетного учетов, формировать и предоставлять бухгалтерскую, 

налоговую и бюджетную отчетность 

Планируемые 

результаты 

обучения по 

программе 

Планируемые результаты обучения по дисциплине 

ПК-2 ПК-2.1: Знать: ПК-2.2: Уметь: ПК-2.3: Владеть (иметь 

навыки): 

методы формирования 

финансовой, 

бухгалтерской и иной 

информации, 

содержащейся в 

отчетности предприятий 

различных форм 

собственности, 

организаций, ведомств и 

т.д. 

использовать 

полученные в результате 

анализа бухгалтерской и 

иной информации, 

содержащейся в 

отчетности предприятий 

различных форм 

собственности, 

организаций, ведомств и 

т.д. для принятия 

управленческих решений 

методами принятия 

управленческих решений по 

итогам результатов анализа 

и интерпретации 

финансовой, бухгалтерской 

и иной информации, 

содержащейся в отчетности 

предприятий различных 

форм собственности, 

организаций, ведомств и 

т.д. 

                         

3. Объем и виды учебной работы  

Учебным планом предусматриваются следующие виды учебной работы по дисциплине:  

Очная форма обучения  

Виды учебной работы 
Всего час/ з.е.        

Сем 8        

Контактная работа, в том числе: 36.3/1.01        

Занятия лекционного типа 18/0.5        

Занятия семинарского типа 18/0.5        

Индивидуальная контактная работа (ИКР) 0.3/0.01        

Самостоятельная работа: 17.7/0.49        

Промежуточная аттестация 18/0.5        

Вид промежуточной аттестации: 

Зачет 

 

Зач 

       

Общая трудоемкость (объем части образовательной 

программы): Часы 

Зачетные единицы 

 

72 

2 

       

                         

4. Содержание дисциплины  



  

4.1. Разделы, темы дисциплины и виды занятий:  

Тематический план дисциплины Учет в страховых организациях представлен в таблице.  

  

Разделы, темы дисциплины и виды занятий 

Очная форма обучения 

№ 

п/п 

Наименование темы 

(раздела) дисциплины 

Контактная работа 

С
а
м

о
ст

о
я

т
е
л

ь
н

а
я

 

р
а
б
о
т
а
 

Планируемые 

результаты 

обучения в 

соотношении с 

результатами 

обучения по 

образовательной 

программе 

 

Л
ек

ц
и

и
 

Занятия 

семинарского 

типа 

И
К

Р
 

Г
К

Р
 

 

П
р

а
к

т
и

ч
. 

за
н

я
т
и

я
  

1. 

Основы ведения 

бухгалтерского учета и 

составления финансовой 

отчетности страховыми 

организациями 

4 4   6 

ПК-2.1, ПК-2.2, ПК 

-2.3 

 

2. 
Бухгалтерский учет в 

страховых организациях 
14 14   11,7 

ПК-2.1, ПК-2.2, ПК 

-2.3 

 

 Контроль 18   

 Итого 18 18 0.3  17.7   

                         

4.2 Содержание разделов и тем  

  

4.2.1 Контактная работа  

Тематика занятий лекционного типа  

№п/п 
Наименование темы 

(раздела) дисциплины 

Вид занятия 

лекционного типа* 
Тематика занятия лекционного типа 

1. Основы ведения 

бухгалтерского учета и 

составления 

финансовой отчетности 

страховыми 

организациями 

лекция 
Влияние особенностей страховой 

деятельности на организацию 

бухгалтерского учета 

лекция 
Отчетность страховых организаций: 

бухгалтерская финансовая отчетность, 

отчетность в порядке надзора 

2. Бухгалтерский учет в 

страховых 

организациях 

лекция 
Учет операций по прямому страхованию 

и перестрахованию 

лекция Учет операций по сострахованию 

лекция 
Сущность и классификация страховых 

резервов по страхованию иному, чем 

страхование жизни 

лекция 
Сущность и классификация страховых 

резервов по страхованию жизни 

лекция 
Учет формирования, использования и 

размещения средств страховых резервов 

лекция 
Учет доходов и расходов страховых 

организаций 

лекция 
Учет финансовых результатов 

деятельности страховых организаций 

*лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации 
педагогическими работниками организации и (или) лицами, привлекаемыми организацией к реализации 
образовательных программ на иных условиях, обучающимся  

Тематика занятий семинарского типа  



№п/п 
Наименование темы 

(раздела) дисциплины 

Вид занятия 

семинарского типа** 

Тематика занятия семинарского 

типа 

1. Основы ведения 

бухгалтерского учета и 

составления 

финансовой отчетности 

страховыми 

организациями 

практическое занятие 
Влияние особенностей страховой 

деятельности на организацию 

бухгалтерского учета 

практическое занятие 
Отчетность страховых организаций: 

бухгалтерская финансовая отчетность, 

отчетность в порядке надзора 

2. Бухгалтерский учет в 

страховых 

организациях 

практическое занятие 
Учет операций по прямому 

страхованию и перестрахованию 

практическое занятие Учет операций по сострахованию 

практическое занятие 

Сущность и классификация страховых 

резервов по страхованию иному, чем 

страхование жизни 

практическое занятие 
Сущность и классификация страховых 

резервов по страхованию жизни 

практическое занятие 
Учет формирования, использования и 

размещения средств страховых 

резервов 

практическое занятие 
Учет доходов и расходов страховых 

организаций 

практическое занятие 
Учет финансовых результатов 

деятельности страховых организаций 

** семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные 
аналогичные занятия  

Иная контактная работа  

При проведении учебных занятий СГЭУ обеспечивает развитие у обучающихся навыков 

командной работы, межличностной коммуникации, принятия решений, лидерских качеств 

(включая при необходимости проведение интерактивных лекций, групповых дискуссий, ролевых 

игр, тренингов, анализ ситуаций и имитационных моделей, преподавание дисциплин (модулей) в 

форме курсов, составленных на основе результатов научных исследований, проводимых 

организацией, в том числе с учетом региональных особенностей профессиональной деятельности 

выпускников и потребностей работодателей).  

Формы и методы проведения иной контактной работы приведены в Методических 

указаниях по основной профессиональной образовательной программе.  

                         

4.2.2 Самостоятельная работа  

№п/п Наименование темы (раздела) дисциплины Вид самостоятельной работы ***   

1. 

Основы ведения бухгалтерского учета и 

составления финансовой отчетности 

страховыми организациями 

- подготовка электронной презентации 
- тестирование 

  

2. 
Бухгалтерский учет в страховых организациях - подготовка электронной презентации 

- тестирование 
  

*** самостоятельная работа в семестре, написание курсовых работ, докладов, выполнение контрольных 
работ  
                         

5. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение дисциплины  

  

5.1 Литература:  

Основная литература  

1. Архипов, А. П.  Финансовый менеджмент страховых организаций : учебник для вузов / 

А. П. Архипов. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 361 с. — 

(Высшее образование). — ISBN 978-5-534-14390-4. — Текст : электронный // Образовательная 

платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/539286 

2. Организация страхового дела : учебник и практикум для вузов / И. П. Хоминич [и др.] ; 

под общей редакцией И. П. Хоминич. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 



2024. — 148 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-18127-2. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/536895 

  

Дополнительная литература  

1. Финансовый менеджмент страховой организации : учебник для вузов / Л. А. Орланюк-

Малицкая [и др.] ; под редакцией Л. А. Орланюк-Малицкой, С. Ю. Яновой, С. Б. Богоявленского. 

— Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 139 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-

17258-4. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 

https://urait.ru/bcode/545008 

2. Лагутина, Л. Г.  Организация и методика проведения налоговых проверок : учебник для 

вузов / Л. Г. Лагутина. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 180 

с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-17950-7. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/534033 

3. Страхование : учебник и практикум для вузов / И. П. Хоминич [и др.] ; под общей 

редакцией И. П. Хоминич. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 

620 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-17677-3. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/544896 

  

Литература для самостоятельного изучения  

1. Архипов, А. П.  Финансовый менеджмент страховых организаций : учебник для 

среднего профессионального образования / А. П. Архипов. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва 

: Издательство Юрайт, 2022. — 361 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-

15618-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 

https://urait.ru/bcode/509211  

2. Финансы организаций: управление финансовыми рисками : учебник и практикум для 

среднего профессионального образования / И. П. Хоминич [и др.] ; под редакцией И. П. Хоминич, 

И. В. Пещанской. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 345 с. — (Профессиональное 

образование). — ISBN 978-5-534-06790-3. — Текст : электронный // Образовательная платформа 

Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/494158 

3. Рождественская, Т. Э.  Банковское регулирование и надзор. Банкротство финансовых 

организаций. Меры воздействия банка России : учебное пособие для среднего профессионального 

образования / Т. Э. Рождественская, А. Г. Гузнов. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 170 

с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-9916-9146-8. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/491267 

                         

5.2. Перечень лицензионного программного обеспечения  

1. Astra Linux Special Edition «Смоленск», «Орел»; РедОС  

2. МойОфис Стандартный 2, МойОфис Образование, Р7-Офис Профессиональный  

                         

5.3 Современные профессиональные базы данных, к которым обеспечивается доступ 

обучающихся  

1. Профессиональная база данных «Информационные системы Министерства 

экономического развития Российской Федерации в сети Интернет» (Портал «Официальная 

Россия» - http://www.gov.ru/)  

2. Государственная система правовой информации «Официальный интернет-портал 

правовой информации» (http://pravo.gov.ru/)  

3. Профессиональная база данных «Финансово-экономические показатели Российской 

Федерации» (Официальный сайт Министерства финансов РФ - https://www.minfin.ru/ru/)  

4. Профессиональная база данных «Официальная статистика» (Официальный сайт 

Федеральной службы государственной статистики - http://www.gks.ru/  

  

5.4. Информационно-справочные системы, к которым обеспечивается доступ 

обучающихся  

1. Справочно-правовая система «Консультант Плюс»  

2. Справочно-правовая система «ГАРАНТ-Максимум»  

                         

5.5. Специальные помещения  

https://urait.ru/bcode/509211
https://urait.ru/bcode/494158
https://urait.ru/bcode/491267


Учебные аудитории для проведения 

занятий лекционного типа 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

  

Учебные аудитории для проведения 

практических занятий (занятий 

семинарского типа) 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и ЭИОС 

СГЭУ 

  

Учебные аудитории для групповых и 

индивидуальных консультаций 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и ЭИОС 

СГЭУ 

  

Учебные аудитории для текущего 

контроля и промежуточной аттестации 

Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и ЭИОС 

СГЭУ 

  

Помещения для самостоятельной работы Комплекты ученической мебели 

Мультимедийный проектор 

Доска 

Экран 

Компьютеры с выходом в сеть «Интернет» и ЭИОС 

СГЭУ 

  

Помещения для хранения и 

профилактического обслуживания 

оборудования 

Комплекты специализированной мебели для 

хранения оборудования 

  

                         

6. Фонд оценочных средств по дисциплине Учет в страховых организациях:  

  

6.1. Контрольные мероприятия по дисциплине  

                         

Вид контроля 

Форма контроля Отметить 

нужное 

знаком 

« + » 

   

Текущий контроль Оценка докладов +    

Устный/письменный опрос -    

Тестирование +    

Практические задачи +    

Оценка контрольных работ (для заочной 

формы обучения) 
- 

   

Промежуточный контроль Зачет +    

Порядок проведения мероприятий текущего и промежуточного контроля 

определяется Методическими указаниями по основной профессиональной образовательной 

программе высшего образования; Положением о балльно-рейтинговой системе оценки 

успеваемости обучающихся по основным образовательным программам высшего 

образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам 

магистратуры в федеральном государственном автономном образовательном учреждении 

высшего образования «Самарский государственный экономический университет».  

                         



6.2. Планируемые результаты обучения по дисциплине, обеспечивающие достижение 

планируемых результатов обучения по программе  

Профессиональные компетенции (ПК): 

ПК-2 - Способен осуществлять бухгалтерский, финансовый, оперативный, управленческий и 

статистический учет хозяйствующих субъектов и применять методики и стандарты ведения 

бухгалтерского, налогового, бюджетного учетов, формировать и предоставлять бухгалтерскую, 

налоговую и бюджетную отчетность 

Планируемые 

результаты 

обучения по 

программе 

Планируемые результаты обучения по дисциплине   

 ПК-2.1: Знать: ПК-2.2: Уметь: ПК-2.3: Владеть (иметь 

навыки): 

  

методы формирования 

финансовой, 

бухгалтерской и иной 

информации, 

содержащейся в 

отчетности предприятий 

различных форм 

собственности, 

организаций, ведомств и 

т.д. 

использовать 

полученные в результате 

анализа бухгалтерской и 

иной информации, 

содержащейся в 

отчетности предприятий 

различных форм 

собственности, 

организаций, ведомств и 

т.д. для принятия 

управленческих решений 

методами принятия 

управленческих решений 

по итогам результатов 

анализа и интерпретации 

финансовой, 

бухгалтерской и иной 

информации, 

содержащейся в 

отчетности предприятий 

различных форм 

собственности, 

организаций, ведомств и 

т.д. 

  

Пороговый методы и приемы 

документационного 

оформления 

хозяйственных операций 

в страховых компаниях 

на основе знаний 

системы постановки и 

организации учетной 

работы 

отражать операции по 

договорам страхования 

на счетах бухгалтерского 

учета 

специфическими 

терминами, относящимися 

к процессу учета 

страховых операций 

  

Стандартный (в 

дополнение к 

пороговому) 

специфику 

распорядительно - 

управленческой 

документации страховой 

компании по 

процедурам организации 

инвентаризации 

расчетных отношений 

составлять документы 

аналитического и 

синтетического учета; 

использовать данные 

бухгалтерской 

отчетности в страховой 

деятельности 

основными подходами к 

бухгалтерскому и 

управленческому учету в 

страховых организациях 

  

Повышенный 

(в дополнение к 

пороговому, 

стандартному) 

регламент проведения 

инвентаризации 

расчетных обязательств 

и отражения на счетах 

бухгалтерского учета их 

результата в страховых 

организациях 

отражать операции по 

договорам страхования 

на счетах бухгалтерского 

учета; составлять 

документы 

аналитического и 

синтетического учета; 

использовать данные 

бухгалтерской 

отчетности в страховой 

деятельности 

специфическими 

терминами, относящимися 

к процессу учета 

страховых операций; 

основными подходами к 

бухгалтерскому и 

управленческому учету в 

страховых организациях 

  

                         

6.3. Паспорт оценочных материалов  



№ 

п/п 

Наименование темы 

(раздела) дисциплины 

Контролируемые 

планируемые 

результаты обучения 

в соотношении с 

результатами 

обучения по 

программе 

Вид контроля/используемые 

оценочные средства 

Текущий Промежуточный 

1. Основы ведения 

бухгалтерского учета и 

составления финансовой 

отчетности страховыми 

организациями 

ПК-2.1, ПК-2.2, ПК- 2.3 Тестирование. 

Практические 

задачи 

Зачет 

2. Бухгалтерский учет в 

страховых организациях 

ПК-2.1, ПК-2.2, ПК- 2.3 Тестирование. 

Практические 

задачи 

Зачет 

                         

6.4.Оценочные материалы для текущего контроля  

                         

Задания для тестирования по дисциплине для оценки сформированности компетенций  
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Главный бухгалтер страховой организации не несет ответственность за: 

-формирование учетной политики 

-контроль за движением имущества и выполнением обязательств 

-организацию бухгалтерского учета 

-соответствие осуществляемых хозяйственных операций действующему законодательству 

 

Страховые организации уплачивают НДФЛ со страховых выплат физическим лицам по ставке: 

-13% 

-9% 

-26% 

-18% 

 

Страховая организация: 

-распоряжается резервным фондом самостоятельно 

-распоряжается резервным фондом по согласованию с органом Росстрахнадзора 

-распоряжается резервным фондом по согласованию со страхователями 

 

В соответствии какими с нормативными актами Банка России по бухгалтерскому учету ведется 

учет операций с ценными бумагами и производными финансовыми инструментами?  

-Положение Банка России № 494-П от 01.10.2015 «Отраслевой стандарт бухгалтерского учета 

операций с ценными бумагами в некредитных финансовых организациях» 

-Положение Банка России № 501-П от 02.11.2015 «Отраслевой стандарт бухгалтерского учета 

некредитными финансовыми организациями операций по привлечению денежных средств по 

договорам займа и кредитным договорам, операций по выпуску и погашению (оплаты) облигаций 

и векселей» 

-Положение Банка России № 488-П от 02.09.2015 «Отраслевой стандарт бухгалтерского учета 

производных финансовых инструментов некредитными финансовыми организациями» 

 

На правилах страхования должна стоять: 

-подпись руководителя страховой организации 

-отметка органа страхового надзора 

-оба варианта верны 

 

Может ли страховая организация вносить изменения в применяемые правила страхования? 

-да, при условии внесения изменений с учетом требований органа страхового надзора 
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-да, может вносить любые изменения в правила страхования самостоятельно 

-нет, она обязана следовать строго установленным правилам 

 

Когда страховщик вправе осуществлять страховую деятельность на основе новых правил, если их 

необходимо согласовать в органе страхового надзора? 

-с момента вступления в силу принятого страховщиком решения 

-после отправки контролирующей организации уведомления 

-после получения разрешения контролирующей организации 

 

Каким требованиям должна отвечать учетная политика страховой организации: 

-полноты 

-непротиворечивости 

-осмотрительности 

-все варианты верны 

-нет верного варианта ответа 

 

Расходы, которые не могут быть отнесены на конкретный убыток: 

-прямые 

-косвенные 

 

Расходы по заработной плате сотрудников, непосредственно участвующих в урегулировании 

убытков, а также амортизация имущества страховщика, используемого при осуществлении 

мероприятий по урегулированию убытков и другие являются: 

-прямыми расходами 

-косвенными расходами 

 

В какой валюте производится расчет страховых резервов? 

-рубли 

-доллары США 

-евро 

-любая валюта 

 

Какие резервы формируются в обязательном порядке? 

- резерв незаработанной премии 

- резервы убытков 

-стабилизационный резерв 

-резерв для компенсации расходов на осуществление страховых выплат и прямое возмещение 

убытков по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных 

средств в последующие периоды 

 

В соответствии с Отраслевым стандартом ведения бухгалтерского учета в страховых 

организациях и обществах взаимного страхования под линией бизнеса понимается:  

-один вид или совокупность нескольких видов страхования, которая отражает произведенную 

страховщиком группировку по типам застрахованных объектов и однородности застрахованных 

рисков 

-производственная линия 

-конкретная деятельность в рамках определенной структуры 

 

Суммы страховых резервов включаются: 

-в финансовый результат деятельности страховой организации 

-в прочие доходы (расходы) страховой организации 

-в резервы предстоящих расходов 

-в доходы (расходы) будущих периодов 

 

Форма перестрахования, предполагающая передачу рисков в перестрахование без оформления 

обязательств перед перестраховщиком: 

-факультативная 



-облигаторная 

-оба варианта верны 

 

Основой финансовой устойчивости страховых организаций является: 

-оплаченный уставный капитал 

-страховые резервы 

-государственная лицензия на право проведения страховой деятельности 

-перестрахование 

 

Какой проводкой отражаются суммы страховых премий в размере 100 000 руб., направленные 

страховым посредником (агентом) на выплату страхового возмещения в связи с наступлением 

страхового случая? 

-Дебет счета 71406 символ ОФР 23101 Кредит счета 48015 

-Дебет счета 71103 символ ОФР 23101 Кредит счета 48015 

-Дебет счета 48015 Кредит счета 71406 символ ОФР 23101 

 

Страховщик заключил договор добровольного медицинского страхования сроком на один год с 

единовременной премией в размере 150 000 руб., при этом по договору страхования страховщик 

оплачивает будущие медицинские услуги на сумму 140 000 руб. независимо от фактической 

стоимости и объема будущих услуг. Классифицируйте договор страхования:  

-сервисный договор 

-инвестиционный договор 

-договор страхования жизни 

 

Основополагающим для учета активов, обязательств и операций по страхованию и 

перестрахованию является следующий стандарт МСФО: 

-МСФО (IAS) 9 

-МСФО (IAS) 39 

-МСФО (IFRS) 1 

-МСФО (IFRS) 4 

 

На какие категории страховщик при первоначальном признании должен классифицировать 

договоры, заключаемые по страховой деятельности? 

-наличия (отсутствия) значительного страхового риска - на договоры страхования и не страховые 

договоры (в том числе инвестиционные, сервисные) 

-наличия (отсутствия) негарантированной возможности получения дополнительных выгод - на 

договоры с НВПДВ и договоры без НВПДВ 

-наличия (отсутствия) реального дохода от реализации договора – на договоры с получением 

дохода и договоры без дохода (с убытком) 

 

Базовая страховая премия представляет собой: 

-начисленную по договору брутто-премию 

-полученную по договору брутто-премию 

-начисленную по договору брутто-премию за вычетом комиссионных за заключение договора и 

отчислений, предусмотренных действующим законодательством 

-полученную по договору брутто-премию за вычетом комиссионных за заключение договора и 

отчислений, предусмотренных действующим законодательством 

 

Для проведения проверки адекватности обязательств страховщик использует следующие 

действия: 

1. определяет уровень сегментации, на котором будет проводиться проверка  

2. сравнивает сумму страховых резервов на конец отчетного периода за вычетом отложенных 

аквизиционных расходов (если формируются) с суммой всех денежных потоков 

3. проводит оценку прочих денежных потоков, предусмотренных договорами. В оценке 

необходимо предусмотреть распределение денежных потоков на учетные сегменты 

4. проводит оценку будущих выплат страховщика, вытекающих из заключенных на отчетную дату 

договоров, расходов на урегулирование убытков и сопровождение договоров (включая сценарии 



расторжения договоров), будущих поступлений по договорам. Расположите их в 

последовательности действий: 

-1, 2, 3, 4 

-1, 4, 3, 2 

-2, 3, 1, 4 

-3, 4, 1, 2 

 

Поощрение перестрахователя за предоставление участия в перестраховочных договорах (тантьем) 

начисляется за счет … 

-чистой прибыли 

-прибыли от перестраховочных операций 

-увеличения расходов по ведению страховых операций 

-прочих доходов 

 

Учетная политика страховой организации, регламентирующая бухгалтерский учет, относится к … 

-внутренним и внешним организационно-распорядительным документам 

-внешним распорядительным документам 

-внутренним организационно-распорядительным документам 

-внутренним документам, регулирующим учет страховых операций 

                         

Практические задачи  
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Раздел дисциплины Задачи 

Основы ведения 

бухгалтерского учета и 

составления 

финансовой отчетности 

страховыми 

организациями 

1. Страховщик заключил договор страхования жизни сроком на два 

года с общей суммой страховых взносов 10 000 руб., 

предусматривающий выплату страхового возмещения 

выгодоприобретателю в размере 100 000 руб. в случае смерти 

застрахованного лица. 

 

2. Страховщик заключил договор страхования жизни сроком на два 

года с общей суммой страховых взносов 10 000 руб., 

предусматривающий выплату страхового возмещения в размере 30 000 

руб. в случае смерти застрахованного лица и выплату 11 000 руб. в случае 

дожития застрахованного лица до момента окончания договора. При 

этом у страхователя есть возможность досрочно расторгнуть договор 

страхования с выкупной суммой, зависящей от рыночной стоимости 

внешнего финансового индекса (например, индекса ММВБ) на момент 

расторжения договора. 

 

3. Страховщик заключил договор страхования жизни с общей 

суммой страховых взносов 200 000 руб., предусматривающий выплату 

страхователю пожизненного содержания (с момента достижения им 

определенного возраста) в размере ежемесячной суммы выплат, 

определяемой из условий договора и зависящей от доходности активов 

страховщика, но не ниже 1 000 руб. в месяц. 

 

4. Страховщик заключил договор страхования жизни 

продолжительностью один год с общей суммой страховых взносов 100 

000 руб., по которому по окончании срока действия договора 

выплачивается 90% от премии (депозит), что зафиксировано в договоре. 

При этом в случае смерти застрахованного лица выгодоприобретателям 

(наследникам) выплачивается страховое возмещение в размере 150% от 

премии по договору сразу после смерти, а также за 

выгодоприобретателями дополнительно закрепляются права на 

получение депозита по истечении года с начала действия договора. 
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5. Страховщик заключил договор страхования жизни 

продолжительностью один год с общей суммой страховых взносов 100 

000 руб., по которому по окончании срока действия договора 

выплачивается 90% от премии (депозит), что зафиксировано в договоре. 

При этом в случае смерти застрахованного лица выгодоприобретателям 

(наследникам) выплачивается страховое возмещение в размере 150% от 

премии по договору сразу после смерти, а также за 

выгодоприобретателями дополнительно закрепляются права на 

получение депозита по истечении года с начала действия договора. 

 

6. Страховщик заключил договор страхования жизни сроком на два 

года с общей суммой страховых взносов 10 000 руб., 

предусматривающий выплату страхового возмещения в размере 100 000 

руб. в случае смерти застрахованного лица. При этом предусмотрено 

участие в инвестиционном доходе страховщика, который подлежит 

распределению в размере, определяемом страховщиком. 

 

7. Страховщик заключил договор страхования жизни сроком на два 

года с общей суммой страховых взносов 10 000 руб., 

предусматривающий выплату страхового возмещения в размере 

трехкратной суммы премии в случае смерти застрахованного лица, и 

выплату 11 000 руб. в случае дожития застрахованного лица до момента 

окончания договора. При этом у страхователя есть возможность 

досрочно расторгнуть договор страхования с выкупной суммой, 

зависящей от рыночной стоимости внешнего финансового индекса 

(например, индекса ММВБ) на момент расторжения. Дополнительно 

предусмотрено участие в инвестиционном доходе страховщика, который 

подлежит распределению в размере, определяемом страховщиком. 

 

8. Страховщик заключил договор страхования жизни с общей 

суммой страховых взносов 200 000 руб., предусматривающий выплату 

страхователю пожизненного содержания (с момента достижения им 

определенного возраста) в размере ежемесячной суммы выплат, 

определяемой из условий договора, и зависящей от доходности активов 

страховщика, но не ниже 1 000 руб. в месяц. Дополнительно 

предусмотрено участие в инвестиционном доходе страховщика, который 

подлежит распределению в размере, определяемом страховщиком. 

 

9. Страховщик заключил договор страхования жизни 

продолжительностью один год с общей суммой страховых взносов 100 

000 руб., по которому по окончании срока действия договора 

выплачивается 90% от премии (депозит), что зафиксировано в договоре. 

При этом в случае смерти застрахованного лица выгодоприобретателям 

(наследникам) выплачивается страховое возмещение в размере 150% от 

премии по договору, а также за выгодоприобретателями дополнительно 

закрепляются права на получение депозита по истечении года с начала 

действия договора. Дополнительно предусмотрено участие в 

инвестиционном доходе страховщика, который подлежит 

распределению в размере, определяемом страховщиком. 

 

10. Страховщик заключил инвестиционный договор страхования 

жизни сроком на пять лет с единовременным взносом 100 000 руб., 

предусматривающий выплату по истечении срока действия договора 

суммы внесенных средств и сложившейся доходности по активам, в 

которые они были инвестированы (но не менее 0% доходности). В случае 



смерти застрахованного выплату по истечении срока действия договора 

получают его наследники (выгодоприобретатели). Дополнительно 

предусмотрено участие в инвестиционном доходе страховщика, который 

подлежит распределению в размере, определяемом страховщиком. 

 

11. Страховщик заключил договор страхования жизни сроком на два 

года с единовременным взносом 200 000 руб., предусматривающий 

выплату по окончании срока действия договора суммы внесенных 

средств и сложившейся доходности по активам, в которые они были 

инвестированы (но не менее 0% доходности). В случае смерти 

застрахованного лица по окончании срока действия договора страховую 

выплату получают его наследники (выгодоприобретатели). При этом у 

страхователя есть возможность досрочно расторгнуть договор 

страхования с выкупной суммой, зависящей от рыночной стоимости 

внешнего финансового индекса (например, индекса ММВБ) на момент 

расторжения. Дополнительно предусмотрено участие в инвестиционном 

доходе страховщика, который подлежит распределению в размере, 

определяемом страховщиком. 

Бухгалтерский учет в 

страховых 

организациях 

1. 13 января текущего года страховая компания заключила договор 

имущественного страхования на сумму 30000 евро, ставка страхового 

тарифа 7 %. Договор страхования вступил в силу через 5 дней после 

заключения. Оплата страховой премии произведена 16 апреля текущего 

года. Курсы евро составили:  

на 1 января – 95,96 руб.; на 10 января – 95,97 руб.; на 15 января – 95,99 

руб.; на 25 февраля – 96,02 руб.; на 26 марта – 96,08 руб.; на 4 апреля – 

96,12 руб. Составить проводки. 

 

2. Страхователь А имеет полис ОСАГО страховой компании «Альфа». 

Страхователь Б имеет полис ОСАГО и полис КАСКО страховой 

компании «Бета». В результате ДТП, произошедшего по вине 

страхователя А, причинены механические повреждения автомобилю 

страхователя Б. Страхователь Б обратился в свою страховую компанию 

с заявлением о возмещении ему ущерба на сумму 1 млн. руб. Страховая 

компания «Бета» возместила ущерб страхователю Б по риску КАСКО и 

обратилась в порядке суброгации к застраховавшей ответственность 

страхователя А страховой компании «Альфа». Страховая компания 

«Альфа» удовлетворила претензии страховой компании «Бета», а затем, 

после проведенного дополнительного расследования, выяснилось, что 

вред был нанесен преднамеренно. Страховая компания «Альфа» 

предъявила регрессный иск страхователю А. Составить необходимые 

проводки для каждой страховой компании. 

 

3. Заключен договор страхования объекта основных средств 

(первоначальная стоимость 1 800 000 руб., износ 30 %) через страхового 

агента (юридическое лицо) на сумму 2 000 000 руб., страховой тариф 

составляет 5 % от страховой суммы, комиссионное вознаграждение 7 %. 

По наступлении страхового случая страхователю выплачено страховое 

возмещение в размере страховой суммы. Составить необходимые 

проводки для обеих сторон договора страхования. 

 

4. Страховщик – АО «СК «Альфа». Вид деятельности – страхование 

имущества юридических лиц. Лицензия № 728472074, выдана 

Департаментом страхового надзора по Кемеровской области. 

Генеральный директор Поликарпов Виктор Николаевич. Страховой 

агент Иванова Евгения Валерьевна. Комиссионное вознаграждение 

страховому агенту 15 %. 



1) Договор страхования № 5-ИЮ от 01.10.2021. Страхование на случай 

пожара. Страхователь – АО «Форест», генеральный директор Жданов 

Евгений Сергеевич. Объект страхования – вычислительная техника. 

Страховая сумма 50 000 руб. Страховое возмещение 25 000 руб. 

страховой взнос 2%. Срок уплаты первого взноса 5 дней, срок сообщения 

о страховом случае 5 дней с момента наступления. Срок действия 

договора 90 дней с даты заключения. Дата уплаты взноса 03.10.2021 

2) Договор страхования № 6-ИЮ от 01.10.2021. Страхование на случай 

пожара. Страхователь – ООО «Лидия», генеральный директор Сергеева 

Анна Владимировна. Объект страхования – автомобиль Лада Гранта. 

Страховая сумма 1 000 000 руб. Страховое возмещение 700 000 руб. 

страховой взнос 2%. Срок уплаты первого взноса 7 дней, срок сообщения 

о страховом случае 5 дней с момента наступления. Срок действия 

договора 100 дней с даты заключения. Дата уплаты взноса 06.10.2021. 

Дата наступления страхового случая 15.12.2021, дата сообщения 

17.12.2021. Выплата страхователю произведена 19.12.2021 в полном 

объеме. 

3) Договор страхования № 7-ИЮ от 02.10.2021. Страхование на случай 

пожара. Страхователь – АО «Крост», генеральный директор Юрьев 

Алексей Владимирович. Объект страхования – здание гаража. Страховая 

сумма 700 000 руб. Страховое возмещение 500 000 руб. страховой взнос 

5 %. Срок уплаты взноса 5 дней, фактическая уплата 07.10.2021, срок 

сообщения о страховом случае 5 дней с момента наступления. Срок 

действия договора 90 дней с даты заключения. 10.12.2021 по договору 

произошел страховой случай, о чем страхователем было заявлено 

12.12.2021. 

Выплата страхового возмещения произведена 22.12.2021 в полном 

объеме, 25.12.2021 виновному лицу была предъявлена претензия в 

порядке суброгации, 26.12.2021 было подписано соглашение о 

возмещении ущерба на сумму страхового возмещения. 29.12.2021 

виновное лицо погасило 60 % суммы ущерба. 

4) Договор страхования № 8-ИЮ от 03.10.2021. Страхование на случай 

пожара. Страхователь – АО «Вита», генеральный директор Руднев Игорь 

Владиславович. Объект страхования – офисная мебель. Страховая сумма 

50 000 руб. Страховое возмещение 25 000 руб. страховой взнос 5 %. Срок 

уплаты первого взноса 5 дней, срок сообщения о страховом случае 5 дней 

с момента наступления. Срок действия договора 90 дней с даты 

заключения. Дата уплаты взноса 08.10.2021. 10.11.2021 имущество, 

являющееся объектом страхования, утрачено в результате кражи. 

13.11.2021 ранее полученные страховые взносы возвращены 

страхователю. 

Заполнить первичные документы и регистры по учету страховых взносов 

и страховых выплат. Составить необходимые проводки и отразить 

корреспонденцию счетов в журнале регистрации хозяйственных 

операций. 

 

5. Страховой взнос (подлежащий поступлению в соответствии с 

условиями договора) по договору сострахования наземного транспорта, 

поступил от страхователя на расчетный счет ведущего состраховщика-

страховой организации «А» – в размере 4000 руб. Доля ведущего 

состраховщика – 50 %, доля состраховщика-страховой организации «Б» 

– 40 %, доля состраховщикастраховой организации «С» – 10 %. Ведущий 

состраховщик перечислил денежные средства на расчетные счета 

состраховщиков, участников договора, – суммы премий в соответствии с 

долями, определенными условиями договора. Составить проводки. 

 



6. Договор сострахования наземного транспорта заключен с участием 

посредника – страхового агента, который является юридическим лицом. 

Страхователь перечислил страховую премию (взнос) в размере 5000 руб. 

на расчетный счет страхового агента. Агент перечисляет денежные 

средства, полученные от страхователя, на счет ведущего состраховщика 

в полном объеме. В соответствии с условиями договора страховой агент 

должен получить комиссию от ведущего состраховщика в размере 6 %. 

Доля ведущего состраховщика определена в размере 50 %, доля 

состраховщика-страховой организации «Б» – 40 %, доля состраховщика-

страховой организации «С» – 10 %. Ведущий состраховщик перечисляет 

денежные средства на расчетные счета состраховщиков, участников 

договора, – суммы премий в соответствии с долями, определенными 

условиями договора. При этом он удержал часть средств в счет покрытия 

расходов по комиссионному вознаграждению агента. Сумма 

комиссионных расходов распределена пропорционально величине долей 

состраховщиков. Составить проводки. 

 

7. Условия прямого договора: страховая сумма 20000 тыс. руб., 

страховой взнос 100 тыс. руб. перечислен страхователем единовременно 

на расчетный счет. Условия договора перестрахования 

(пропорционального): ответственность перестраховщика 60 %, комиссия 

перестрахователя 8000 руб., расчеты произведены. В соответствии с 

договором перестрахования в случае реализации перестрахователем 

права требования к виновной в страховом случае стороне сумма 

суброгации делится пропорционально участию в риске, при этом 

перестрахователь удерживает из нее сумму произведенных расходов, 

причитающуюся на долю перестраховщика. Наступил страховой случай. 

Ущерб составил 15000 тыс. руб. Прямой страховщик рассмотрел 

страховой случай, выплатил страховое возмещение страхователю, 

сообщил перестраховщику. Перестраховщик исполнил свои 

обязательства перед перестрахователем. Перестрахователь 

воспользовался своим правом предъявления требований к виновной в 

страховом случае стороне. Претензия удовлетворена через суд в полном 

объеме. Расходы на ее взыскание составили 40 тыс. руб. (в общей сумме). 

Составить проводки для перестрахователя и перестраховщика. 

 

8. Страховая компания заключила договор страхования 

производственных цехов, складов, промышленного оборудования, 

сырья, материалов и готовой продукции небольшого 

деревоперерабатывающего завода от пожара. Страховая премия по 

договору составляет 545 руб. Комиссионное вознаграждение по данному 

договору определено в 10 %. Договор заключен сроком на девять месяцев 

со 2 марта до 1 декабря 2021 г. включительно. Составить проводки и 

рассчитать сумму резерва незаработанной премии на каждую отчетную 

дату в течение действия договора: а) методом «pro rata temporis»; б) 

методом «1/24»; в) методом «1/8». 

 

9. Страховая медицинская организация, осуществляющая обязательное 

медицинское страхование, имеет доход по депозитам – 20 000 руб., 

отчисления в запасной резерв – 10 %; отчисления в резерв оплаты 

медицинских услуг – 83 %; отчисления в резерв предупредительных 

мероприятий – 2 %. Составить необходимые проводки. 

 

10. Страховой компанией 1 августа заключен договор страхования 

имущества на срок до 1 мая следующего года. Страховая брутто-премия 

– 120 тыс. руб. Вознаграждение агенту за заключение договора 



страхования – 7%, отчисления в резерв предупредительных мероприятий 

– 3%. 

Определите незаработанную премию на 1 января по данному договору 

страхования. 

                         

6.5. Оценочные материалы для промежуточной аттестации  

                         

Фонд вопросов для проведения промежуточного контроля в форме зачета  

Раздел дисциплины Вопросы 

Основы ведения 

бухгалтерского учета и 

составления 

финансовой отчетности 

страховыми 

организациями 

1. Общие положения организации страховой деятельности в РФ; ее 

нормативно-правовое регулирование; 

2. Организация бухгалтерского учета в страховой организации: 

принципы, требования, особенности; 

3. Нормативное регулирование ведения бухгалтерского учета в 

страховой компании;  

4. Элементы учетной политики страховой организации; 

5. Рабочий план счетов бухгалтерского учета для страховой 

организации. 

6. Состав бухгалтерской финансовой отчетности страховой 

организации и основные требования, предъявляемые к ней; 

7. Порядок формирования бухгалтерского баланса страховой 

организации; 

8. Порядок формирования отчета о финансовых результатах страховой 

организации; 

9. Порядок формирования приложений к балансу и отчету о 

финансовых результатах страховой организации; 

10. Отчетность страховых организаций, составляемая ими в порядке 

надзора 

11. Актуарное заключение 

12. Гарантированные выплаты и депозитные составляющие; 

13. НВПДВ; 

14. Классификация договоров страхования в соответствии с МСФО; 

15. Требования к размеру уставного капитала страховой организации. 

Бухгалтерский учет в 

страховых 

организациях 

1. Учет операций страховой организации по прямому страхованию; 

2. Учет перестраховочных операций страховой организации; 

3. Учет операций по сострахованию; 

4. Учет операций начисления и получения страховых премий; 

5. Учет выплат страхового возмещения; 

6. Виды страховых резервов; 

7. Правила формирования резервов; 

8. Учет страховых резервов по страхованию жизни; 

9. Учет страховых резервов по страхованию иному, чем страхование 

жизни; 

10. Учет доходов страховой организации; 

11. Учет расходов на ведение страховых организаций. 

12. Требования к качеству и публикации бухгалтерской финансовой 

отчетности страховых компаний;  

13. Расходы по обычным видам деятельности страховой организации, 

их виды, порядок признания и учета; 

14. Состав расходов на ведение страховой деятельности; 

15. Учет расходов по организации и управлению страховым делом; 

16. Учет прочих доходов страховой организации; 

17. Учет прочих расходов страховой организации; 

18. Формирование финансовых результатов деятельности страховой 

организации; 

19. Учет нераспределенной прибыли (непокрытого убытка) страховой 



организации; 
20. Организация внутреннего контроля в страховых организациях 

                         

6.6. Шкалы и критерии оценивания по формам текущего контроля и промежуточной 

аттестации  

Шкала и критерии оценивания  

Оценка Критерии оценивания для мероприятий контроля с 

применением 2-х балльной системы 

«зачтено» ПК-2 

«не зачтено» Результаты обучения не сформированы на пороговом уровне 

 


